

C3 灵修纲要信息

【经文】马太福音二十一章 18-27 节

早晨回城的时候，他饿了， 19 看见路旁有一棵无花果树，就走到跟前，在树上找不着甚么，不过有叶子，就对树说：「从今以后，你永不结果子。」那无花果树就立刻枯干了。 20 门徒看见了，便希奇说：「无花果树怎么立刻枯干了呢？」 21 耶稣回答说：「我实在告诉你们，你们若有信心，不疑惑，不但能行无花果树所行的事，就是对这座山说：『你挪开此地，投在海里！』也必成就。 22 你们祷告，无论求甚么，只要信，就必得着。」 23 耶稣进了殿，正教训人的时候，祭司长和民间的长老来问他说：「你仗着甚么权柄做这些事？给你这权柄的是谁呢？」 24 耶稣回答说：「我也要问你们一句话，你们若告诉我，我就告诉你们我仗着甚么权柄做这些事。 25 约翰的洗礼是从哪里来的？是从天上来的？是从人间来的呢？」他们彼此商议说：「我们若说『从天上来』，他必对我们说：『这样，你们为甚么不信他呢？』 26 若说『从人间来』，我们又怕百姓，因为他们都以约翰为先知。」 27 于是回答耶稣说：「我们不知道。」耶稣说：「我也不告诉你们我仗着甚么权柄做这些事。」

【纲要主题】44 王的权柄与智慧

中心节：耶稣进了殿，正教训人的时候，祭司长和民间的长老来问他说：「你仗着甚么权柄做这些事？给你这权柄的是谁呢？」（23 节）

引言：今天的经文主要讲述了耶稣诅咒无花果树和祭司长质疑主耶稣权柄的事。主耶稣一早进城的时候，祂饿了，想在路旁的无花果树上找果子吃，却发现树上除了叶子之外，什么也没有，于是主耶稣诅咒这棵无花果树。主耶稣的愤怒是针对没有实质的宗教，正如这棵无花果树远看起来很茂盛，但近前看的时候却没有果子。借此神迹，主耶稣进一步解释关乎祷告信心的问题，「你们祷告，无论求什么，只要信，就必得着。」祭司长和长老这时来挑战祂，质询祂究竟是从哪里得到权柄？主耶稣用智慧堵住他们质问，并告诉他们说：「我也不告诉你们我仗着什么权柄做这些事」。

经文纲要：

2. 咒诅果树王权柄（18-22 节）

1. 有叶无果无花果（18-20 节）：耶稣早晨从伯大尼回耶路撒冷城，看见路旁有一棵无花果树，就走到跟前，在树上找不着甚么，不过只有有叶子。就对树说，从今以后，你永不结果子，那无花果树就立刻枯干了。无花果树是以色列国的象征（耶廿四 5），犹太人自义、自傲、自居万民之上，藐视别人，故是路旁孤独的一棵无花果树。属灵含义：当主耶稣来到以色列人中间（回城）时，祂带着神的需要（饿了）来，就在他们身上寻找生命的果子，不料甚么也找不着，不过徒有敬拜神的仪文外表（「叶子」）而已。于是便咒诅无花果树。这件事预先让人们看见以色列国在主后七十年要面临的审判。

2. 信心祷告能移山 (21 节) : 信徒看见无花果树突然枯萎, 无不惊讶。主告诉他们只要有信心, 他们可以行更大的神迹。例如, 他们可以对这座山说: 「你挪开此地, 投在海里。」山便听从他们的吩咐。移山投海是一个神迹, 非人力所能作得到, 乃是神作的; 而要搬动神的手指头去为我们移山, 首先需要「满足」神的要求, 「信心」就是我们人惟一能让神得着「满足」的东西。信心使我们搬动神的手指头; 我们只要能搬得动神的手指头, 便不愁搬不动巨山了。

3. 信是得着必得着 (22 节) : 人向神献上信心的祷告, 就从神得着移山投海的答应。人借着「信心」满足神, 神回报人, 使人也有所「得着」。人乃是凭着信心, 来支取神的应许。

二、堵住质问王智慧 (23-27 节)

1. 不识权柄宗教徒 (23 节) : 耶稣进了殿的外院, 祭司长和民间的长老打搅祂教导众人, 问祂受了谁的权柄教导、行神迹和洁净圣殿。不论耶稣如何作答, 这些空有外表的宗教徒总是定意要陷害祂。

2. 约翰权柄是何来 (24-25 节) : 耶稣用反问的话来堵住他们的质问。要回答祂一个问题: 「约翰的洗礼……是从天上来的, 是从人间来的?」这使祭司长和长老处于两难之间。如果他们承认约翰是神所差遣的, 他们便会自打嘴巴, 因为约翰告诉人, 耶稣是弥赛亚。如果约翰的权柄是神所授予的, 那么他们为何不悔改, 相信基督呢?

3. 权柄来源天上来 (26-27 节) : 祭司长和民间的长老明知答案, 却推说「不知道」, 这是撒谎。他们拒绝对现实, 情愿表现得一无所知。他们说不出约翰的能力是从何而来。于是耶稣智慧的回答说: 「我也不告诉你们我仗着什么权柄作这些事。」既然他们知道事实, 却不愿承认祂, 主又何须回答他们呢?

结语: 从今天无花果树被主咒诅, 让我们来检视我们的信仰生活, 有没有落在昔日犹太人的可怜景况中? 若我们的内心已与神疏远, 失去对祂的真诚。那么, 即使我们依然维持一些外表的宗教活动, 神也不会感到满足。教会在神的面前也是一样的, 教会若是不能发挥神见证的功用, 教会也一样的是白占地土, 神也会把那灯台从原处挪开。不管是谁, 拒绝从天上来的权柄, 就是站在与神为敌的地位。愿我们都降服在神的权柄底下, 顺服主, 活出信仰的属灵实际。「亲爱的主耶稣, 我感谢赞美你! 愿你是我的享受、我的满足, 也愿我是你的享受和满足, 求主施恩怜悯我。奉恩主耶稣的名祷告。阿们。」

明日灵修进度: 太二十一 28-46

【真心话】44 「你挪开此地, 投在海里!」也必成就 (太二十一 18-27)

「早晨回城的时候, 他饿了, 看见路旁有一棵无花果树, 就走到跟前, 在树上找不着甚么, 不过有叶子, 就对树说: 『从今以后, 你永不结果子。』那无花果树就立刻枯干了。门徒看见了, 便希奇说: 『无花果树怎么立刻枯干了?』耶稣回答说: 『我实在告诉你们, 你们若有信心, 不疑惑, 不但能行无花果树上所行的事, 就是对这座山说: 「你挪开此地, 投在海里!」也必成就。你们祷告, 无论求甚么, 只要信,

就必得着。』』 (太二一 18-22)

引言：今天的灵修经文（太二十一 18-27），今天的经文主要讲述了两个内容：无花果树受咒诅与权柄的来源。主耶稣一早进城的时候，祂饿了，想在路旁的无花果树上找果子吃，却发现树上除了叶子之外，什么也没有，于是主咒诅这棵无花果树。这一棵被耶稣咒诅的无花果树，是在结果子的季节，长满了茂密的叶子，但其上却没有结出果子。主耶稣的愤怒是针对没有实质的宗教，正如这棵无花果树远看起来很茂盛，但近前看的时候却没有果子。借此神迹，主进一步解释关乎祷告信心的问题，「你们祷告，无论求什么，只要信，就必得着。」然而，这并非表示不论我们自己喜欢甚么，只要相信可以得着，这是要按着神的心意来祷告，神必然为我们成就。最后，「祭司和民间的长老」向耶稣质询，是谁授权祂在圣殿里作出一连串的行动，包括赶出作买卖的人，医治病者和教训百姓。耶稣明知无论自己怎样解释，他们总是不会接受的，因为他们根本不是为着寻求答案而来，乃是存着不信和敌对的心而来，为要寻找控诉祂的把柄。因此，主用智慧堵住他们质问，并告诉他们说：「我也不告诉你们我仗着什么权柄做这些事」。

【牧者短讲】44 无花果树怎么立刻枯干了呢？（康来昌）

主发脾气了，咒语这个无花果，从今以后你永不结果子。也就是说你这个树给我死吧，你给我死。耶稣脾气怎么这么坏呢？哲学家罗素就是说，这个地方表示耶稣的人格并不伟大。罗素是搞错了，但是罗素不知道，罗素不知道这个事情能被记载出来，显然是那个树真的死掉了。否则门徒干嘛记这件丢脸的事。所以耶稣是有能力的，你永不结果子，树就枯干了。门徒就很稀奇，无花果树怎么立刻枯干了呢？我们还讲，通常耶稣的神迹是叫病得医治，死人复活，瞎子看见，瘸子行走，长大麻风得洁净，那个事都是要坏的变好的，这个是好的变坏的。

为什么枯干了？耶稣在这里也要教导百姓一个功课，要教导门徒，一个功课，就是要有信心。「你们若有信心，不疑惑，不但能行无花果树上所行的事，就是对这座山说，你挪开此地，投在海里，也必为你们成就。你们祷告，无论求什么，只要信，就必得着。」

我们讲过耶稣讲这类话是最叫人误解，就是最叫人失望的，误解就是照正面来解释，很好解释，根本不需要解释，就是你只要有信心就得到了。另外叫人很难过，就是我有信心祷告，怎么都没得到。耶稣不会说错，所以我们讲，重点还是我们对信心不了解。

你要能够有信心不疑惑，有信心不疑惑神就能成就大事，这是重点，不过我们还是要说，神成就，如何来成就，方式是什么？那你就一定不知道，重点还是你要有信心。不管神如何成就，成就方式是什么，你都认定他是神，你仍继续依靠他。今天很多人解释的经文都在想到说，信心不是指神，信心是我们自己。对了，是有我们自己的成分，就是圣灵，让我们对上帝的一种认识和依靠，那叫信心，是我们。

但是信心更是神的工作，建立在神身上，所以不要把信心当做自己的欲望，我要多大多好，你必须是知道上帝有这个旨意的。这里在讲，无花果树不结果子，这其实圣经的一个老题目了，无花果、葡萄树不结果子，它不该结果子。它该结果子的时候，它没有结果子，上帝就咒诅了。

【真心话】44「你挪开此地，投在海里！」也必成就（太二十一 18-27）

一、从今以后，你永不结果子！

主耶稣由伯大尼至耶路撒冷，他的肚子「饿了」，「主饿了」象征主得不到满足。「无花果」指犹太人（就像梅为中国之国花）。主咒诅这颗无花果，因它的叶子茂盛，外表颇为好看，却是虚假的，没有果子。只有果子可以满足主的心，叶子不能满足主的心。叶子是荣耀自己的，彰显自己的荣美，任何植物，都因叶子而显为繁荣茂盛。只有果子才是荣耀神的。因此，主耶稣说：「你们多结果子，我父就因此得荣耀，你们也就是我的门徒了。」（约十五 8）

「从今以后，你永不结果子。」（19节）今天经文记载耶稣咒诅空有叶子，不结果子的无花果树。耶稣藉这事实，主要是责备当时的犹太人，空有宗教的仪式、节期、外表、却毫无信仰的果子。今天，我们也当反省，我们的教会是否只有宗教活动，又是庆祝感恩节、圣诞节、复活节，彩排、排练、感觉好像很属灵，参与的人好像很多，看起来好像很兴旺，但这些都不过是叶子。我们不能停留在外表的事奉，更重要是结出生命的果子，活出基督的生命来满足主的心。无花果树只有叶子，而不生长果子的结局是：「从今以后，你永不结果子！」这是何等严重的警告！

主耶稣藉着我们天天的灵修，给我们栽培、松土、施肥、我们受了许多许多的装备，为的是去传福音结果子，不结果子的树必遭咒诅。让我们常常以信心来到主的面前，为我们所关心的慕道友祷告，我们必定能结果子。因为我相信流泪撒种的，必欢呼收割。

二、只要信就必得着

门徒看见无花果树枯干了，便希奇问耶稣：「无花果树怎么立刻枯干了呢？」，耶稣没有赞叹祂行神迹的能力，而是回答：「你们若有信心，就是对这座山说，『你挪开此地，投在海里』，也必成就。」（21节）耶稣要门徒真正地信靠神，真正的信靠就体现在祷告上，「你们祷告，无论求甚么，只要信，就必得着。」信心和祷告是一对翅膀，信心使我们的祷告能够地连与天，信心的祷告带下神的同在，神迹就会在我们当中发生了。

「你们祷告，无论求甚么，只要信，就必得着。」耶稣这个应许实在是太大了，就好像给我们一张已经签上名字的空白的支票，我们可以将自己所要的金额填上，并且拿到天上的银行去兑现。但有多少人真的能相信有天上的银行啊！人的眼睛只看见地上的银行，只相信地上的银行，一生就只知道积存财宝在地上，若属天信心的眼睛没被开启，就不能领会——「积存财宝在天上」的真理。

什么叫做信心？就是在祷告的时候，不应当有疑惑。信心是根据于我们对神的认识，认识神有多深，信心也就有多深。当我们凭着神的话来相信，不住在疑惑里，是住在信心里的时候，我们就要看见神所说的话

是真实，我们的祷告，就要得着答应。或许你现在经历的环境像一座高山这么高，你看环境，这座山就越看越高。你的眼目从环境转向神的时候，你就能对你的环境宣告，你所信的神有多大。不要定睛在你的环境上，总是跟神说，你的环境有多大。今天你就要运用信心的祷告，对你那座不能动移的高山宣告：「你挪开此地，投在海里」。

【诗歌】我们伟大的主

你使被掳的得释放
瞎眼的得看见
叫那受压制的得自由
无人能如此像你 如此像你

你洁净大麻风 使瘫子行走
你平静风浪 让死人复活
你赶鬼 医治一切有病的人
无人能如此像你 如此像你

你是我们伟大的主
你是医治我们的神
万王之王 万主之主
我们敬畏你 我们敬拜你

你是我们伟大的主
你是医治我们的神
万王之王 万主之主
我们敬畏你 我们敬拜你
喔~喔~喔~喔

【会前真心话】44 旷野之路，救恩之道（戴继宗）

如果你熟悉《使徒行传》的话，我们会知道《使徒行传》二十八章的一个大纲。其实就可以在第一章 8 节看得到。我们很熟悉第一章 8 节：耶稣在那 40 天复活之后，40 天向门徒们显现。最后在世上祂所讲的一句话记载在《圣经》里面，最后讲的一句话就是一章 8 节。

《使徒行传》一章 8 节告诉我们：耶稣对祂的门徒们说，你们要在耶路撒冷等候，直等到从上头而来的力量。当我们往下读的时候，我们知道这个力量是什么，对不对？我们知道这力量其实就是在第二章，「当五旬节临到的时候，圣灵就降临在门徒们的身上。」我们知道这力量就是圣灵的充满，圣灵的浇灌，圣灵的领受。你们必得着力量，然后，要从耶路撒冷、犹太全地、撒玛利亚直到地极，作我的见证。

其实，一章 8 节就是整个《使徒行传》的一个大纲。我们从第一章到第七章看到福音就在耶路撒冷，或许也可以说在犹太全地展开。然后从第八章，就是我们今天早晨所读的，从第八章一直到第十二章，可以说是福音就蔓延传到撒玛利亚，然后从第十三章一直到第二十八章，所描述的就是传到地极，为主做见证。

有人说，其实今天的教会正在写《使徒行传》第二十九章，不晓得写的怎么样？所以，第八章是一个转捩点，是一个新的开始。而在这新的开始里，我们就发现了一件事情，是什么呢？就是教会遭受到逼迫，但却藉着逼迫，福音不单单是不被拦阻，不被捆绑，反导致福音更加的广传。

我们今天没有机会多去思想这个，但若是你回去仔细读《使徒行传》的话，我们会发现几乎福音的广传都不是在顺境当中传开的，而是在困境当中传开的。整个福音的外展其实都是在困难的当中，都是在挑战的当中，都是在不容易的当中更加有力地传开。

所以感谢赞美主！亲爱的弟兄姐妹们，今天在台湾我们有宗教的自由。今天早晨虽然有疫情，大家有一点怕怕的。但是，我们仍然能够自由地在这边敬拜。我也不瞒大家说，当我看教会历史的时候，一直到 21 世纪，我发现其实有一个危险，就是常常在安逸的里面，那一种福音的托付，传福音的火热，相对之下冷淡。福音似乎好像是在冲击的当中，在逆境，在困境的当中才能够被传开。所以，第八章一开头就告诉我们，「从这日起，耶路撒冷的教会就大遭逼迫」。但是，当我们往下读跳到第八章 4 节，「这些信徒们就分散。」而当他们分散的时候，他们就往各处去传福音，往各处去传福音。

【经文纲要】44 王的权柄与智慧 (太二十一 18-27)

一、咒诅果树王权柄 (18-22 节)

1. 有叶无果无花果 (18-20 节)
2. 信心祷告能移山 (21 节)
3. 信是得着必得着 (22 节)

二、堵住质问王智慧 (23-27 节)

1. 不识权柄宗教徒 (23 节)
2. 约翰权柄是何来 (24-25 节)
3. 权柄来源天上来 (26-27 节)

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》